

КУРС

Валютные риски в работе ЮФ

Как отражается нестабильность курса национальной валюты на работе юриста

Марина БАХОЛДИНА
«Юридическая практика»

Опыт проведения исследования «50 ведущих юридических фирм Украины» показал, что многим юридическим фирмам, говоря о своих финансах, легче оперировать суммами в иностранной валюте. Доходы компании, заработная плата сотрудников, расходы на содержание офиса, работа с клиентами — все это бывает проще выразить в валютном эквиваленте. Но волшебная цифра «5,05», которая достаточно долго вселяла уверенность в завтрашнем дне у многих бизнесменов (и от юриспруденции), осталась, к сожалению, в прошлом.

Валютные риски как один из элементов коммерческих рисков встали перед юристами в полный рост еще в прошлом году. С этого времени у юристов было время работать или позаимствовать способы сведения к минимуму валютных рисков при обслуживании клиентов. Однако, как любому предоставляющему услугу предпринимателю, юристу следует помнить о балансе интересов своих и клиента в вопросе минимизации валютных рисков. **Ирина Палиашвили**, президент RULG-Ukrainian Legal Group: «Конечно, нестабильный курс влияет на юридический рынок, как и на всю экономику, но в этих сложных экономических условиях мы стараемся про-

являть гибкость и идти навстречу клиентам». «К сожалению, так сложилось, что в нашей стране практически все — зарплата, услуги, аренда и т. д. — «привязывается» к доллару (или евро), — говорит **Андрей Карнаухов**, партнер адвокатского объединения «Волков Козьяков и Партнеры». — Поэтому изменение курса безусловно сказывается на затратах, да и среднесрочное планирование становится весьма непростым делом. Также могут возникать проблемы с оплатой счетов клиентами». Кроме того, отмечает г-н Карнаухов, для юридических компаний, позиционирующих себя как международные, неотъемлемой составляющей работы являются зарубежные командировки, привлечение иностранных специалистов, участие в зарубежных конференциях, приобретение литературы, справочных пособий, программ и многое другое. Затраты на все вышеперечисленное могут составлять, время от времени, весьма существенную часть в структуре расходов юридической фирмы. Поэтому колебания курса украинской гривны по отношению к иностранным валютам могут ощутимо снижать ее доходность.

юридическом факультете Киевского университета, доказал своей жизнью, что для того, чтобы стать великим философом, вовсе не надо оканчивать философский факультет. В изданной ровно 70 лет назад книге «О рабстве и свободе человека. Опыт персоналистической философии» о происходящем сегодня он пророчески написал следующее: «Государство всегда пользовалось дурными средствами, шпионажем, ложью, насилием, убийством... Эти средства, бесспорно, очень дурные, всегда оправдывались хорошей и высокой целью. Но, не говоря уже о качестве этой цели, нужно сказать, что эта якобы хорошая и высокая цель никогда не осуществлялась».

Наши коллеги, уходящие от хорошей, кстати, жизни из адвокатуры в политику, играют по правилам современной политической и государственной жизни. Оправдываясь в частных разговорах и публичных интервью, говорят они о высших интересах государства и нации, которые им хочется защитить. Об этом же **Николай Бердяев** писал: «Никто не мог никогда толком объяснить и оправдать, почему несомненные пороки и грехи для личности — гордость, самомнение, эгоизм, корыстолюбие, ненависть, кровожадность и насильничество, ложь и коварство — оказываются добродетелями и доб-

комментарий

Клиент не должен нести ответственность

может быть решено традиционным для России способом фиксирования курса в контракте, а также путем более сложных системных оговорок об изменении